外语教学中的行动研究
一、研修目的及时间安排：
本研修班将通过讲解行动研究的理念与方法，指导教师从实际教学需要中寻找课题、在教学过程中进行研究、将研究结果应用于教学实践，并能结合教学与研究撰写论文，从而提升教学效果，提高科研能力。
时间： 7.18—7.23



二、研修形式 
1. 大班讲授（Lectures） 
2. 教学观摩（Demonstrations） 
3. 小班研讨（Workshops） 
4. 个人展示（Presentations） 
三、主讲专家 
文秋芳教授 
北京外国语大学中国外语教育研究中心主任、博士生导师，中国英语教学研究会（CELEA）会长，国际应用语言学学会（AILA）执行委员。研究领域为应用语言学，研究兴趣包括二语习得、英语学习策略、口语测试、学习者语料库研究等。曾发表论文80余篇, 出版专著10余部，主持多项国家级研究项目。文教授是国内应用语言学专家，专长外语学习者学习策略研究，有丰富的语言教学经验，曾设计和组织过不同类型的外语教师培训。

顾永琦博士 
新西兰惠灵顿维多利亚大学高级讲师、Asian Journal of English Language Teaching主编之一。曾任教于多所院校，包括北京师范大学、香港教育学院、岭南大学、新加坡国立教育学院等，积累了丰富的教学经验和教师培训经验。研究兴趣包括学习者策略、词汇习得和语言测评等。曾在国内外期刊发表论文多篇。出版专著包括Vocabulary Learning Strategies in the Chinese EFL Context (Marshall Cavendish Academic, 2005)、Focus on vocabulary (与Paul Nation合作, NCELTR, Macquarie University, 2007)。

四、研修班地点：外研社国际会议中心（北京市大兴区）

乘车路线（自行选择）： 
外研社国际会议中心
北 京 站：乘坐地铁2号线在“复兴门”站换乘地铁1号线，到“南礼士路”站下车，换乘937路支线公交车（南礼士路→马村车站），在“郝庄子”站下车。
北京西站：乘坐937路支线公交车（南礼士路→马村车站），在“郝庄子”站下车。
北京北站：行至西直门乘坐地铁2号线在“复兴门”站换乘地铁1号线，到“南礼士路”站下车，换乘937路支线公交车（南礼士路→马村车站），在“郝庄子”站下车。
北京南站：乘坐特8路内环快车至“六里桥南”站下车，换乘937路支线公交车（南礼士路→马村车站），在“郝庄子”站下车。
出 租 车：走京开高速公路至黄村出口出，前行200米路口右转，沿清源路西行6公里至芦求路，右转北行2公里路西即到；或走南五环路至芦城、狼垡出口上京良路，西行2公里至芦求路口左转南行1公里即到。

五、研修班主要活动
　研修班第一天
“行动研究”的概念最早出现在美国，上世纪50年代被应用于教育界。行动研究是对教学理论的进一步发展，主要立足于解决实际问题。本期研修班主要是引导参班教师在外语教学中采用行动研究的手段，在教学过程中对自己的教学观念、所采用的教学方法、及由此所产生的教学效果进行反思，在反思中重新审视自己的教学观念，探讨、研究和改进教学方法，以进一步提高教学效果。
追本溯源，厘清概念

　　“Why action research?” 
　　“What is action research?” 
　　这无疑是参班教师们最关心的两个问题。本期研修班的主讲专家、中国外语教育研究中心主任文秋芳教授直接明确地解开了教师们的疑惑：行动研究是以解决现实问题与改善现状为目的，具有行动性、参与性、探索性、反思性和循环渐进性特征的研究。外语教学中的行动研究提倡教师们针对教学问题开展调查研究，确定解决方案，在实施过程中反思和调整方案，分析和评价效果。文教授指出，行动研究有利于教师成长，有利于教学质量的提高，有利于促进教师之间的合作，有利于教师团队建设。 
　　文教授的介绍打开了教师们的视野，也增添了教师们学习和应用行动研究方法的信心。紧接着，她向大家讲授了行动研究方法的过程步骤：发现问题、提出方案、实施方案、评价成效，在这一过程中，每一步都需要研究者不断思考，做到“行中思，行后思”。课堂中，文教授不断与大家互动，鼓励教师们发表自己的见解。她专门设计了若干现实案例，引导大家分析其是否属于行动研究范畴、是否适合行动研究，加深了教师们对行动研究的理性认识。 

研习案例，剖析细节
　　研修班为每位学员准备了一篇行动研究的论文，供学员们作为研习案例。通过上午的学习，教师们在下午的小班讨论中按照行动研究的过程步骤对这篇文章进行了初步的分析。 
　　回到大班之后，本期研修班的另一位主讲专家、新西兰惠灵顿维多利亚大学高级讲师顾永琦博士带领大家对这篇论文进行了仔细的研读。基于论文内容和研究步骤，顾博士对文章中体现的行动研究的各个细节进行了清晰地描述。他提纲挈领，纲举目张，带领大家领悟行动研究的操作规律。同时，在分析之中他向大家特别强调了撰写一篇成功的行动研究论文的重要性，并建议大家在撰写时一定要注意clarity in purpose, in argumentation structure and in language of presentation。 

抒发心得，记录成长
　行动研究研修班特色鲜明，管理严谨，鼓励教师们互动、参与、分享。这其中，撰写研修日志的环节十分引人注意。 
　　为了加强与教师们的沟通、倾听教师意见、了解教师感受，也为了帮助参班教师梳理回顾学习内容，研修班要求教师们在每天课程结束之后撰写一篇研修日志。带着教学科研的难题、职业发展的疑惑和学有所得的期望而来的教师们非常重视这个与专家、同行交流的环节。一页研修日志里，满满地记录着他们对新理念的向往、新方法的渴望、对研修班的宝贵建议和点滴的研修心得、学习感慨。 

研修班第二天
是名副其实的“案例日”。文教授和顾博士带领教师们在案例分析中深入理解外语教学中的行动研究方法。 

在案例中思考

　　针对研修日志中反映出的参班教师对行动研究的各种疑问，文秋芳教授在研修班的第二天首先对教师们的问题进行了集中解答。在交流的过程中，文教授也受到教师们的启发，认为行动研究确实具有“循环渐进”性，并在其定义中加上了这一点。从而也证明整个研修班本身就颇具行动研究参与、探索、反思的特点。 

　　在重申了行动研究的定义之后，文教授带领大家学习如何将这一研究方法用于具体的教学实践。文教授为大家提供了两则精心设计的、与教学密切相关的案例。拿到案例后，教师们先进行小班讨论，设计行动研究方案和实施步骤；回到大班后，各班代表将讨论成果进行汇报。教师们很快熟悉了行动研究的方法，并打开了将其与自身教学相结合的思路。 

　　针对教师们的行动研究方案，文教授剖析了其在设计和实施中产生的观念误区。教师们发现，通过文教授的更正与点拨，他们不仅对行动研究有了更深入的理解，对运用其提升教学效果更有了一份信心。
在引导中领悟

　　在第二天下午的讲授中，顾永琦博士基于一则亲身设计实施的案例，系统地示范了如何控制行动研究的各个环节。在案例分析中，顾博士对行动研究中宏观意义和微观意义上的“cycle”进行了提炼，对这个教师们最关心也最困扰的问题给予了形象的解答。 

　　通过这个案例，顾博士也对行动研究框架内的一些外语教学方法与参班教师进行了交流。他细致地介绍了在具体教学中比较有效的教学方案，指导教师们根据研究的不同阶段调整教学安排。同时，他还鼓励教师们用不同的方法收集数据，支持研究，完善研究效果。
研修班第三天
是教师们展示研修成果、进行演示评比的一天。这一天，教师们分工合作，精彩地展示了一个个具有实践意义的行动研究设计方案。 

在交流、实践中提高

　　文教授和顾博士在授课中十分注重与教师们交流。文教授每天都会整理教师们的问题与疑惑，在授课前首先进行解答；顾博士在讲授中时常与教师们进行互动，倾听教师们对行动研究的理解，现场进行理论和实践的指导。在课堂上，教师们不是单纯的“接受者”，而是“参与者”、“行动者”。
互动的研修模式提高了教师们对行动研究方法的认识。在研修班最后一天的演示评比中，参班教师们对于将这一方法应用于外语教学充满了想法。这一点从本期演示评比的主题中就可以看出： 
　　对降低非英语专业大学生英语听说课堂学习焦虑的一项行动研究 
　　提高非英语专业学生口语输出能力的行动研究 
　　多媒体环境下提高学生听力自主学习效率的行动研究 
　　大学英语教学中的预习困境的行动研究 
　　一项优化学生“新闻报告”课堂活动的行动研究 
　　通过英语角活动提高大一学生英语口语水平的行动研究 
　　非英语专业学生英语写作中母语干扰问题的行动研究 

　　教师们精诚合作，分工配合，方案设计、实施和评价都非常严密，展示了他们对行动研究极大的研究兴趣和热情。
三天的研修帮助教师们了解了新的方法、打开了科研的思路、获得了教学的启迪。在研修班的闭幕仪式上，文秋芳教授和顾永琦博士对教师们在短短的三天内所创造的成绩表示由衷的赞许。教师们用辛勤的付出实践着他们对教学与科研的不懈追求，也充分认识到相信，行动研究这种最利于被教师学习和应用的研究方法一定能够为教师们的职业发展助一臂之力。
马驰
2010年9月8日

